
Ata da 2ª Sessão Ordinária da 2ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura da Câmara Municipal de Barra do 
Turvo, realizada aos 02 de março de 2022. 
 
Aos dois (02) dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e dois (2022), a Câmara Municipal de Barra 
do Turvo realizou em sua Casa Legislativa, localizada à Rua Vereador Firmino Pedroso dos Santos, n. 
440, Bairro Boa Esperança, a sua 2ª Sessão Ordinária, da 2ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura, sob a 
Presidência do Vereador José Sandro Rodrigues do Nascimento e secretariada pela Vereadora Elizabete 
de Oliveira, Primeira Secretária, e pelo Vereador Isaqueu Pedrozo da Silva, Segundo Secretário. As 18 
horas e 30 minutos (dezoito horas e trinta minutos), presentes os Vereadores e Vereadora: Adilson de 
Lima, Cícero de Moura Neto, Elcio Silva Reis, Elizabete de Oliveira, Fátima Medeiros de Souza Amorim, 
Isaqueu Pedrozo da Silva, José Sandro Rodrigues do Nascimento, Luiz Mendes Cardoso dos Santos e 
Nádia de Jesus Cardoso dos Santos Rosa, havendo, portanto, número legal, o Senhor Presidente da 
Sessão declarou abertos os trabalhos. Dando início aos trabalhos foi colocada à disposição de todos os 
edis, cópia da seguinte Ata: Ata da 1ª Sessão Ordinária da 2ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura da 
Câmara Municipal de Barra do Turvo, realizada aos 14 de fevereiro de 2022. Discutida e votada, foi 
aprovada por unanimidade. Dando sequência o Presidente da Sessão determinou ao Segundo Secretário 
a leitura das seguintes Matérias do Expediente: I - Do Executivo Municipal: 01 – Ofício n. 065 da 
Secretaria Municipal de Administração – solicitando cópia da sessão realizada aos 14 de fevereiro de 
2022, 02 -  Ofício n. 066 da Secretaria Municipal de Administração – encaminhando resposta ao Ofício n. 
010/22 de autoria da Vereadora Nádia de Jesus Cardoso dos Santos Rosa, 03 - Ofício n. 11 do Setor de 
contabilidade do Executivo Municipal – encaminhando Balancetes de Receitas e Despesas ref. ao mês de 
janeiro. II - Do Legislativo Municipal: 01 - Projeto de Resolução n.  01/2022 de 22 de fevereiro de 2022 de 
autoria da Mesa da Câmara Municipal que “Dispõe sobre a alteração da Resolução n. 003 / 2006, que 
estabeleceu o Regimento Interno da Câmara Municipal de Barra do Turvo e dá outras Providências”, 02 - 
Indicação n. 14 de autoria dos Vereadores Elizabete de Oliveira e Elcio Silva Reis ao Chefe do Poder 
Executivo Municipal, sobre a necessidade de que seja providenciada a manutenção e roçada em todo o 
trecho da Estrada do Bairro Ribeirão do Meio, até a casa da Senhora Belinha, 03 - Indicação n. 15 de 
autoria dos Vereadores Elizabete de Oliveira e Elcio Silva Reis ao Chefe do Poder Executivo Municipal, 
sobre a necessidade de visitas médicas domiciliares ao bairro Ribeirão do Meio, 04 - Indicação n. 16 de 
autoria dos Vereadores Elizabete de Oliveira e Elcio Silva Reis ao Chefe do Poder Executivo Municipal, 
sobre a necessidade de determinar ao departamento competente que providencie a aquisição de 
aproximadamente 06 manilhas de 60 para a estrada que dá acesso à casa da Sra. Rosemere Blum, no 
bairro Ribeirão do Meio, 05 - Indicação n. 17 de autoria dos Vereadores Elizabete de Oliveira e Elcio Silva 
Reis ao Chefe do Poder Executivo Municipal, sobre a necessidade de determinar ao departamento 
competente que seja construído dois banheiros Públicos (Masculino/Feminino) nas proximidades do 
Campo de Futebol do Bairro Barreiros, 06 - Indicação n. 18 de autoria dos Vereadores Elizabete de 
Oliveira e Elcio Silva Reis ao Chefe do Poder Executivo Municipal, sobre a necessidade de determinar ao 
departamento competente que seja realizada a manutenção da estrada localizada no Bairro Rio Vermelho, 
neste Município, nas proximidades da residência dos Senhores Romeu e Jane, 07 - Indicação n. 19 de 
autoria dos Vereadores Elizabete de Oliveira e Elcio Silva Reis ao Chefe do Poder Executivo Municipal, 
sobre a necessidade de determinar ao departamento competente que seja realizada a manutenção na 
estrada que liga o Bairro Rio Vermelho, das margens da Rodovia Regis Bitencourt, Pista Norte até o local 
conhecido como Vila Retiro. O Presidente da sessão solicitou a Secretaria Legislativa da Casa que 
encaminhe cópia das indicações de autoria dos Senhores Vereadores e Vereadoras ao chefe do Poder 
Executivo, para conhecimento e providências cabíveis. III – De Terceiros: Não houve matérias de 
Terceiros. Nada mais havendo a tratar na fase do Expediente, transcorrido o intervalo regimental nos 
termos do Artigo 124, do Regimento Interno, passou-se à Ordem do Dia que constou da seguinte pauta: 
01 – Projeto de Lei n. 07, de 11 de janeiro de 2022 de autoria da Vereadora Nádia de Jesus Cardoso dos 
Santos Rosa que “Denomina Rua Manoel Rodrigues Fernandes o Logradouro Público, localizado no Bairro 
Boa Esperança no Município de Barra do Turvo/SP”, 02 - Projeto de Lei n. 14 de 28 de janeiro de 2022 
que “Dispõe sobre a alteração na Lei Municipal n. 32/1997, que Institui o Processo de Regularização do 
Domínio sobre Terras Devolutas Municipais nas condições que especifica”, 03 - Projeto de Lei n. 15 de 10 
de fevereiro que “Altera os Parágrafos 3ª e 4ª do Artigo 97, da Lei Municipal n. 597 de 29 de dezembro de 
2017, altera o Anexo I da Lei Municipal 754, de 07 de julho de 2021 e dá outras Providências. ” O 
Presidente da sessão colocou em discussão o Objeto do item 01 da Ordem do Dia: Projeto de Lei n. 07. 
Fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis parabenizando a autoria do Projeto e a toda família pela 
lembrança. Como ninguém mais quis fazer uso da palavra o Presidente da Sessão colocou o Projeto n. 
007 em votação, sendo aprovado por unanimidade. Em seguida o Presidente da Sessão colocou em 
discussão o objeto do item 02 da Ordem do Dia: Projeto de Lei n. 14. Fez uso da palavra o Vereador Elcio 
Silva Reis falando que tudo que for para ajudar na documentação do Bairro Boa Esperança os vereadores 



serão favoráveis, por mais que haja algumas partes jurídicas no Projeto é favorável à criação do Conselho. 
Em seguida fez uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos explicando o que o Projeto 
está criando, falando sobre os representantes do Conselho e as mudanças que estão sendo feitas na lei 
anterior por conta da falta de alguns representantes, dentre eles o da OAB, falou ainda na necessidade de 
regularizar alguns perímetros dentre eles o 43 (Barra do Turvo - Ribeirão Grande) e citou os “contratos de 
gaveta” existentes que complicam um pouco a situação dos títulos, falou ainda sobre a dificuldade na 
regularização dos imóveis devido à falta dessas documentações e sobre alguns imóveis que dependem do 
Conselho para finalizar a titularização, finalizou solicitando o apoio dos nobre edis para aprovação do 
Projeto. Em seguida o Presidente da Sessão colocou o Projeto de Lei n. 14 em votação, sendo aprovado 
por unanimidade. Dando continuidade o Presidente da Sessão colocou em discussão o objeto do item 03 
da Ordem do Dia: Projeto de Lei n. 15. Fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis falando sobre a 
regulamentação das porcentagens para cada função das comissões o que antes era feito por meio de 
Decreto e agora estão fazendo de acordo com a determinação do Tribunal de Contas. Em seguida fez uso 
da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos falando que a Câmara já regulamentou as 
porcentagens e que agora a Prefeitura também está fazendo a regulamentação, de acordo com o que foi 
solicitado Tribunal de Contas, finalizou sua palavra solicitando o apoio dos demais colegas para aprovação 
do Projeto. Como ninguém mais quis fazer uso da palavra o Presidente da Sessão colocou o Projeto de 
Lei n. 15 em votação, sendo aprovado por unanimidade. Não havendo outras matérias para a Ordem do 
Dia o Presidente da Sessão declarou aberto o uso da Tribuna aos Vereadores inscritos regimentalmente, a 
chamada foi realizada pelo Segundo Secretário. Fez uso da Tribuna o Vereador Elcio Silva Reis que após 
cumprimentar todo público presente falou sobre algumas reclamações recebidas por parte dos pais sobre 
a superlotação nos escolares e relatou que já conversaram com os responsáveis pelo transporte, citando o 
Bairro Conchas e o Eixo da BR, mas ressaltou que o problema ocorre também aqui na cidade, agradeceu 
ao Senhores Silvio e Renato por atender a população e disse que já resolveram a parte do municipal no 
Bairro Conchas, relatou que fizeram uma filmagem da superlotação dos ônibus no Bairro Rio Vermelho e a 
situação é realmente difícil, ainda mais por se tratar de bairros no eixo da BR116, mas que a situação em 
breve também será resolvida, disse que não critica ninguém mas que isso faz parte do planejamento e que 
não é nada contra a empresa é simplesmente o direito dos alunos e tem que ser cumprido, disse ainda 
que devem regulamentar tanto a empresa quanto a parte do município,  contratar mais ônibus, abrir mais 
uma nova linha,  seria interessante pois vai gerar mais empregos e a empresa também receberá por essa 
linha. Disse que explicaram a situação na escola do Bairro Rio Vermelho aos alunos e responsáveis e 
falou sobre as reclamações de funcionários sobre a merenda, relatou que os alunos chamaram ele e a 
Vereadora Elizabete e que na ocasião pediram aos alunos um pouco mais de paciência pois a situação 
será resolvida em breve.  Ainda sobre a educação, disse que esteve em uma sessão no Município de 
Cajati e falou sobre o reajuste dos professores na quantia de 33%, parabenizou o Presidente Jair 
Bolsonaro por ter feito isso pelos professores, lembrando que ano retrasado ele também concedeu um 
aumento de quase 13% aos professores, disse que nossos professores estão sendo lembrados e que o 
nosso Presidente está de parabéns por ter essa coragem de estipular o teto ao máximo e dar esse 
aumento, podendo ele ter dado 10 ou 15%, mas ele  já foi ao teto máximo e agora isso pode acontecer 
aqui em Barra do Turvo também, como aqui o Prefeito já deu o aumento de 8%, seria feito como foi em 
Cajati, calculado apenas a diferença até chegar aos 33%, acredito que ela conversa o Renato vai ser 
dessa forma também. Relatou ainda que esteve conversando sobre uma dificuldade grande do nosso 
município, que se trata da casa lotérica, onde os munícipes estão tendo que se deslocar para outro 
município para poder receber o seu dinheiro, e que a dona da casa lotérica explicou os fatos que 
aconteceram com ela e pediu ajuda para realizara reabertura do local, relatou que a mesma quer negociar 
os juros da Caixa mas que são muito altos, então ficaria um valor muito alto para poder cumprir com o 
contrato, disse que procurou o assessor do nosso Presidente Bolsonaro,  o Sr. Tenente Aragão, disse que 
esteve com ele e que o mesmo solicitou que fossem encaminhados os Ofícios sobre o caso e que já na 
segunda foi informado de que o caso já estaria nas mãos do Presidente da Caixa lá de Brasília, que estão 
aguardando uma resposta e assim que tiver algum posicionamento ele vai tentar nos ajudar com essa 
questão, pois infelizmente não podemos abrir outra lotérica por conta do número de habitantes. Falou 
ainda sobre a Frente de Trabalho e o convite para participar do início dos trabalhos, disse que serão 50 
vagas, deixou um alerta sobre fazer a inscrição para duas vagas, por que isso acaba tirando a vaga de 
outra pessoa, solicitou que essa questão seja vista com carinho para que isso não ocorra, disse que viu 
uma postagem sobre se abster da votação do Projeto que criou o Programa, disse que já explicou seus 
motivos e que assim o fez por conta das orientações do Ministério Público com relação a Frente de 
Trabalho. Devido as muitas reclamações e desencontro de informações sobre as casinhas, disse que 
conversou com o Secretário Roberto e sobre a questão do terreno que faltava para início das obras, 
parabenizou o Secretário e o Prefeito pois sabe das dificuldades que era para conseguir o terreno, que 
eles conseguiram e agora podem terminar as obras, perguntou a opinião dos nobres colegas sobre a 



possibilidade de convocar o Secretário para trazer maiores informações a respeito desse assunto, por que 
a população tem perguntado sobre isso e não temos essa informação, que muitos estão preocupados por 
que desde a época que foi iniciado o Projeto até agora não puderam comprar mais nada por que já foram 
sorteados, então é justo que se traga uma explicação sobre o assunto para toda a população. Trouxe 
ainda um pedido dos moradores do Bairro Pneus, que estão tentando marcar uma reunião com o Prefeito 
há alguns dias, para tratar sobre a questão da estrada. Em seguida fez uso da palavra a Vereadora 
Elizabete de Oliveira falando sobre sua visita ao Bairro Ribeirão do Meio e falando sobre a solicitação da 
população para que um médico atendo o Bairro ao menos uma vez por mês, por conta ainda da 
dificuldade de muitas pessoas em acessar o município, solicitou melhoria na estrada, limpeza e roçada 
também. Reforçou o que já foi dito pelo Vereador Elcio sobre a escola disse que há muitas reclamações 
sobre o transporte e merenda, que sabe que o eixo da BR é perigoso, que foram muito bem recebidos e 
que na ocasião os alunos solicitaram que fosse pedido também uma quadra para a Escola, viram ainda a 
necessidade de que seja realizada uma limpeza no entorno do Posto de Saúde e a designação de mais 
funcionários para ajudar na merenda e na limpeza da escola, disse que agradece o Secretário que já 
resolveu o problema no Bairro Conchas e que entende que no ano passado as escola não eram em 
período integral mas que agora todos os alunos vem e voltam juntos e que a aglomeração se dá por conta 
disso. Falou ainda sobre a lotérica, agradeceu ao empenho do Vereador Elcio nessa questão e disse que 
é muito cobrada pelos munícipes sobre isso, disse que sabe da dificuldade da população para receber 
salários e benefícios e que isso afeta o comércio aqui de Barra do Turvo também. Outra reclamação é 
sobre o transporte público, disse que já aprovaram o projeto de regulamentação, já destinaram verbas no 
orçamento, que sabem das dificuldades da empresa e solicitam ao Executivo que proceda uma licitação 
para o transporte, disse que seria feito um contrato emergencial e até o momento nada foi feito, que 
sabem da dificuldade do pessoal e a falta que o transporte faz, disse que já fez um oficio questionando 
sobre a licitação e que não gostou da resposta recebida, disse que foi informada de que o Vereador 
Cardoso já estava ciente das informações solicitadas e que gostaria de receber uma resposta da maneira 
correta, pois recebe em sua loja muitas reclamações, que está cobrando com frequência uma resposta e 
que se houver necessidade do legislativo alterar a Lei que assim o farão. Disse que muitas vezes parece 
que ao invés de desenvolver o município está retrocedendo, antes tinha transporte público sentido 
Curitiba, Indaiatuba, Iporanga e hoje não tem mais, citou a situação da lotérica também. Dando 
continuidade fez uso da Tribuna o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos falando sobre as cobranças 
com relação as estradas disse que essa dificuldade não é só em Barra do Turvo, que todos nós sabemos 
dos transtornos que todo ano Barra do Turvo enfrenta por conta da chuva (dezembro, janeiro e fevereiro) 
disse que a correria foi grande nesse ano e que não ficou nenhum local interditado e que conseguimos 
junto ao Sr. Prefeito que isso não acontecesse, que bem sabemos que a situação das estradas é que 
estão bem danificadas, devido à  falta de estrutura e maquinário, que é insuficiente. Inclusive já falaram 
com e propuseram ao Sr. Prefeito sobre a possibilidade de uma empresa para ajudar na manutenção e 
conservação das estradas, que fizeram uma pesquisa e foi inviável tal contração, que nesse caso seria 
mais importante a Prefeitura adquirir mais um caminhão que está em fase de pesquisa para comprar mais 
um Retro e mais um caminhão, disse que esteve analisando e conversando com os colegas vereadores e 
conversando com secretário de obras, todos nos vereadores precisávamos sentar e conversar com o 
Prefeito para que seja contratada uma empresa apenas para serviços emergenciais, seria mais em conta e 
a prefeitura teria condições de fazer esse serviço. A parte o Vereador Elcio Silva Reis disse que já foram 
contratados uma Patrol, um Rolo e um caminhão e que já estão trabalhando, porém há uns dias atrás 
tinha estourado a mangueira da máquina escavadeira e faltou alguns funcionários, mas que já foi 
contratado. Retomando o uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos disse que já foi 
licitado e contratado uma empresa, mas essa vai trabalhar com o pessoal da terraplanagem e que ele fala 
da possibilidade de se contratar uma equipe para fazer um socorro emergencial e para atender todos os 
bairros, que sabemos a situação difícil do Secretário de obras, falando de quantas indicações já foram 
feitas para manutenção de vários bairros diferentes, voltou a falar sobre o planejamento para poder 
atender todas as situações, disse que o Secretário não tem culpa e que não pode se comprometer em 
mandar o maquinário para determinado bairro pois tudo varia de acordo com as prioridades. Agradeceu ao 
Sr. Prefeito e ao Secretário de Obras pois essa gestão adquiriu mais tubos que todas as outras gestões e 
relembrou que antes em períodos chuvosos as estradas ficavam intransitáveis por conta das saídas de 
agua, as estradas estão ruins e precisam melhorar, mas não ficaram intransitáveis. Parabenizou a 
responsável pela empresa que faz os serviços de manutenção da estrada que dá acesso à cidade pelos 
serviços que vem prestando no local, disse que se uma empresa do porte dela consegue o município 
também consegue, que precisamos de conserveiros, falou sobre a possibilidade de cada bairro tivesse um 
conserveiro, uma equipe para cuidar da estrada de cada bairro, pagar um salário digno e dessa forma a 
Prefeitura iria economizar também. Falou sobre a solicitação da RDS e disse que já encaminhou a 
solicitação ao Executivo. Agradeceu ao Vereador Elcio por estar intervindo na questão da lotérica e da 



nobre vereadora que fez a abaixo assinado, sobre o transporte disse que precisam resolver a situação 
com o Empresário, que sabem das dificuldades enfrentadas por conta dos custos, que estão conversando 
para atender os aposentados e não prejudicar o empresário, que uma coisa influencia a outra, que receber 
aqui faz o comércio girar. Com referências as casas, disse que precisam marcar uma data para que o 
secretário possa vir dar maiores esclarecimentos à população.  Como mais ninguém quis fazer uso da 
palavra o Presidente da Presidente da Sessão José Sandro Rodrigues do Nascimento convocou os 
Senhores Vereadores e Senhora Vereadora para uma Sessão Extraordinária a se realizar logo após o 
término desta para deliberação do Projeto de Resolução n.  01/2022 de 22 de fevereiro de 2022 de autoria 
da Mesa da Câmara Municipal que “Dispõe sobre a alteração da Resolução n. 003 / 2006, que 
estabeleceu o Regimento Interno da Câmara Municipal de Barra do Turvo e dá outras Providências”, 
convocou ainda para a próxima Sessão Ordinária a se realizar dia 14 de março do corrente, no horário 
regimental. Nada mais havendo a tratar, levantou-se a Sessão as 19 horas e 30 minutos (dezenove horas 
e trinta minutos). E para constar, eu, Elizabete de Oliveira, Primeira Secretária, determinei a lavratura da 
presente Ata, que depois de lida e aprovada, vai devidamente assinada. 
 
 

Aprovada em 14/03/2022   
Resultado: APROVADA POR UNANIMIDADE. 
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